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COMUNICACION y DEMOCRACIA ., r

I
esta tesis. Ramón Aguirre según sus encuestas averuja rxx 16 rxx I

ciento a Vicente Fox del PAN Y en 43 por ciento a P~ Mtmz del
PRO. Estos dos tienen en su poder encuestas que dieron a conocer a
la opinión pública en donde prueban sobradamente que I~ garajores
serán ellos, por márgenes no tan amplios como los exp-~ rxx
Aguirre. En San luis potosr Fausto Zapata -según su encuesta- aven-
taja a Salvador Nava por 32 por ciento a pesar de que los aralstas
poIrticos iooican que será una de las contiendas más a~s de las
que se celebrarán los próximos dras, debido a que una coalición de I
partidos sustenta su candidatura y arraigo y prestigio del d<x:tor. Estos ~
impugnados instrumentos de medición causaron un enfrertamiento ~
que puede desembocar en los tribunales entre Miguel Basañez direc-
tor del Centro de Estudios de Opinión Pública y Carlos Payán que
ocupa el mismo puesto en el prestigiado diario La Jornada. porque
según el primero este "se ha ligado al gobierno, por lo que recibe
apoyo financiero" refiriéndose a una encuesta realizada a ~ del
PRI por cuatro empresas, publicada el 8 de agosto en ese periódico.

La revista Este Pafs le encargó a esa empresa una encuesta que se
realizó en 55 localidades en el pars del11 al14 de julio. A la pregunta
sobre la simpatía por algún partido, el PRI obtuvo 28%, el PAN apenas
el 6.3% seguido del PRD con 5.9%. en tanto más del 50% no simpatizó
con ninguno. El presidente de la república obtuvo opiniones favora~es
en porcentajes muy similares a las que obtuvo el Programa Nacional
de Solidaridad, 62%. La opinión sobre los agrupamientos poIftk:os
favorece al PRI con 49% frente a 30% del PAN Y 26% del PRO. Las
malas se concentran en este último con 31%, seguido del PAN con
29% y del PRI con 24%. Esta cifra positiva sobre el Pronasd cortrastan
con respuestas poco favorables a las acciones instrumentadas por el
gobierno para combatir la corrupción, el control de precios. empleo y
vMenda. En relación al resultado probable de las elecciones del
domingo a la Interrogante sobre si hoy hubiera elecciones ¿rxx qué
partido votarra? se obtuvo de aquellos que tienen credencial de
elector, que casi el 5O%votarfan PRI, poco menos del 18% PAN y cerca
del 11 % por PRO. Por ninguno el 8.6% y no sabe o no contestó el
13.6%. En relación a las instituciones en las que se conffa. la famlia
ocupa el primer lugar con 84%, seguida de la iglesia. Y la escuela
mientras que en el nivel más bajo están -asómbrese usted- televisión,
periódicos, la polrtica, y en el sótano la poIicra.

)
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COMUNICACION y DEMOCRACIA r

to de los datos que emanan de una encuesta aplicada a estOOiantes
de la Universidad Autónoma Metropolitana Unidad Xochimlco a los
que se interrogó para conocer sus gustos y hábitos, así como su
disposición para que en la institución opere una estación rad~6nica.

Nueve de cada diez utHiza el transporte pú~ico para trasladarse a
la universidad. Su exposición a los mOOios de comunicación iooica
que el 30% caoca en primer lugar a la radio, después al periódico con
26%, le sigue la televisión con un 20%, el cine con 12%, los libros con
un 8% y por último el teatro con 4%. las cinco estaciones radiof6nicas
que más escuchan son en orden decreciente: WFM, Estereo 102,
Radio Universal, Estereo 97.7 Y Rock 10. Los encuestados iooicaron
que su preferencia por eStas frecuencias se basa en primer lugar al

,- tipo de música con un 69%, a la información 21 %, a los locutores 6% ,a los anuncios 2.5%.

El 32% escucha radio en las mañanas antes de salir de su casa y
el 15% lo hace en la noche, mientras que un 10% al desplazarse por
la ciudad. Nueve de cada diez estudiantes contestaron afirmativamen-
te sobre la posibilidad de disponer de una frecuencia para la UAM,
señalando que les gustaría que fuera una emisora hecha por jóvenes
en la que su programación estuviera definida por la acción participa-
tiva de toda la comunidad universitaria.

Una parte importante de las respuestas dadas en este soroeo de
opinión y a otros que se orientan a conocer algunas peculiaooades
del estudiante de la Metropolitana no corresponden con la realidad

que cotidianamente VMmos y observamos quienes laboramos en ella.
Pero esa es harina de otro costal.

I11 En expendios de diarios y revistas ubicados en la calzada de Tlalpan

y Xotepingo, Miramontes y Taxqueña y en la entrada del Metro
T axqueña se vendieron 1608 ejemplares. Los voceadores tuvieron que

regresar únicamente 100, lo que representa poco más del 5 por ciento.
Del total, La Prensa vendió 24.8 por ciento, Ovaciones 16.7 por ciento,
Esto 15.8 por ciento, El Universal 11.8 por ciento, La Jornada 11.2 por
ciento y El Excélsior 7.5 por ciento. El resto de los diarios de circulación
nacional fue comprado por un 12.2 por ciento de apresurados tran-
seúntes.

En estos expendios se entrevistó a 79 hombres y 21 mujeres que
adquirieron su respectivo periódico. 21 por ciento declararon ser
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COMUN~K>N y DEMOCRACIA

con 5. looicaron que de La Prensa y Esto no pueden devaver más de
3 ejemplares al dra. También manifestaron que Esto y Universal
aumentan sensiblemente sus ventas el domingo; Financiero y Ovacio-
nes e/lunes. De 43 personas encuestadas en e/ momento de Mcer su
compra, saamente 3 fueron del sexo femenino, señalaooo una de ~
que lo adquiría para su jefe. Tres de los varones encuestados negaron
terminantemente consumir otro tipo de publicack>nes durante la en-
trevista; sin embargo posteriormente se llevaron algunos ejemplares
de historietas y "novelas populares".

En la estación del Metro de Ciudad Universitaria fueron encuesta-
das 66 personas de las cuales 18 adquirieron La Jornada, 11 La Prensa
y Ovaciones. 9 Universal, 8 Esto, 3 El Nacional, 2 Uno más uno y 1
Heraldo, Financiero, El Dla y Excélsior.

De los adquirentes de La Jornada 5 fueron estudiantes, 2 emplea-
dos, 9 protesionistas. 2 periodistas, ninguno comerciante y tampoco
amas de casa. De los del Esto un barnizador, un chofer. un plomero,
un profesionista, 3 empleados y un comerciante. la edad promedio
de los lectores en esta zona es de 20 a 29 años; de acuerdo con lo
observado. los jóvenes adquieren La Jornada, Uno más uno y los
adultos Universal, Excélsior, Esto, y Ovaciones. A las mujeres se les
preguntó que por qué no compran periódicos. Algunas resporKiieron
que su tiempo estaba saturado con las labores del hogar y ~s de
plano no dieron ninguna explicación. En Tlalpan y periférico y en la
glorieta de Huipulco las entrevistas pusieron de manifiesto que las
secciones preferidas por los lectores son los deportes y la poIk:iaca.
Excélsior es el diario que adquirieron en mayor número los automovi-
listas. Los peseros en esos cruceros compran La Prensa y Ovaciones.
Según los voceadores entrevistados en temporadas escaares la venta
de Excélsior y La Jornada aumenta significativamente. Los encarga-
dos de realizar esta artesanallabor fueron: VerÓnica GonzáIez. Juan
Jiménez, Hugo López,Rafael Ortiz, Susana Pérez, Andrés Rangei.
Karta Damián, Gloria Juárez, Luis Vivanco, Marco Reyes, Vicente
Olvera, Arturo Jaime, Rafael Cárdenas. Diana Martfnez. Eunice Sller.
Angel Tenorio, Raúl DoIlero, Natacha Garcra. T onaltuh Martfnez. Sasha
Rodrlguez. Agapito SoIis e Ingrid Velázquez, alumnos de la carrera de
Comunicación Social de la UNAM-X.

las respuestas de los ciudadanos a las numerosas y diferenciadas
encuestas a investigaciones que se vienen realizando tienen un valor
relativo. A los mexicanos -ese heterogéneo conglomerado de culturas-

132

yarenny
Rectangle




~ ~

~~

Jelndod JO1:>as 18 u3 .eW81OUBd ss Sejpew sedro sel eJ¡u8 JO~1adwoo

ow~e ~ ns .SSJeIfldod sodruD sol eJ¡ue Je6n1 opunOes 18 Qd

-n:>o anb seIIUa!w 'JOl!UOW e1U9WreJ:>U9Jaj8Jd ueztuo¡ufS Bfpew asep

el 9P SOpeJS!AaJ¡U9 son~PUI .OJ9/:JUBU/d 9nbo¡U3 1.. JezedW3 eJed
'eWeJOUBd Jod UOJelSejluew es e¡re esep ep s~:>n:>88OlpeJ sol U9f:>
-ewJOjU! ep seu!lI1¡ew S9U0!:>do S ~ 9P opeUJ!xoJde OSJ9'.jun un U3

"o!peJ e¡ 9P S9AeJ1 e u~:>n:>se enb 01 JetUewoo Á sepn19lnoo! sns

J!1eq9p UeJ9!pnd SSlen:> gel U9 'reJ:>üS o e::>!1Itod U9!:>edru6e eunDJ'g e

9SJejlye 9P pe~~!sod el 9s0pu~Je~suo:> OU seuroJ9:> sepelSJwe sel
e 1.. JejI!W~ o,,:>JJ:> le 91u9Wro!S~ 9:>npeJ es o~punj!p 01 ep opedW!

13 "ue¡J9Io es enb sO!:>!/\Jes SOl u~:>9/\OJde o:>odw~ Á S8U0fS!W9
gel ue ued!:>!lJed rounu !se:> OJad 'Sej:>1100 gel U9q!:>9J 9¡uaw~
9nb UOJeuo!:>lJ9W SOPB1S!MJ¡U9 SOl 9P e,JoÁew e., .SOJ8!:>!~ SOl

9P OJ¡uep s~:>n:>se sol ep U9!:>ed!:>!lJed Jol..ew ron UD:> 9puodseJJOO
ou U9!:>ewIX°Jde B1S9 'OA/¡euuOl!J! e¡ueJ9J9Jd un owo:> O!peJ el e

OPUeztHlI1 ~ss es s~ Z9A epe:> 9nb ep Jesad V .(so~e ~~ e 8~) S9U9N:}[
sol U9 eproJew s~ S9 pn¡¡¡:>e e¡s3 'e::>!sl)w J~:>n:>S9 Jod 91U96 e¡ 9P

u9f:>!le leJmeu el e¡ues9Jd9J 01 °A/10W J9:>J91 13 "epunfies el S9 O!peJ ~:>
-n:>S9 9S SeJ1U9!W pep!fI!1:>e eJ10 Jez!IWJ ep peP!l!q!sod e., .SOPewJOl!J!

U9!q Je¡S9 eJed o!peJ J~:>n:>se e s01depe Jes ou UOJeseJdX9 enb 'e¡¡e

9sep ep S9Jqw04 U9DJeA/p U9!u!do e¡se ea .U9!S!Mf9¡ e¡ 9p ~AP.J1 e
9nb U9!:>euuOl!J! JOÁew eun eU9!1qo es enb eÁeJqns eJ9w!Jd e., 'O!P9W
9¡Se JeztUO¡U!S eJeyeJd es selen:> gel Jod seuozeJ gel uos SSJl

.uepJ9n:>9J ou e¡UelUfeJ9U9D
9nb S9UO!:>B1S9 se¡ue¡ SeJ10 U9 sOJe!:>!10u A soA/¡ewJOl!J! sanbo~

SOSJ9A/P u~:>n:>se U~!qwe¡ 9nb Á ul)u~ QUIN uoo I1lSIA ap olUnd

OJ10 'e¡JenH o:>s!:>ueJ~ uo:> e:>!IqlJd zo/l 'oJeJJen~ ssPJOOl Á ~O
OWJeIHn~ uo:> eweJoued o"!lewJO¡u/ '91\1A zeJJ~!lI1~ ~r Jod o~:>

-npuo:> J°l!uoW oJe!:>I¡ou f9 seueyew gel ue eJeyeJd ePB1S9n:>ue e1U9D
el 9nb 9!Jqn:>S9p es o!peJ el e o¡:>9dseJ Jeu!w!f9Jd oepuos un U3

.s9UO!:>n¡¡ISU! SeJIO ueztlWJ enb sol UD:> sose:> sol ep e,JoÁew el
U9 UepJ9n:>uo:> OU sePeztlej:>edse seseJdwe gel Jod soPeUQt:>JodOJd

sope¡JnseJ sol :ejwepe:>e el epsep 'pe~I\I¡:>e e¡se e e¡uew¡g¡:>Jed
sowrolp9P sou seue!nb Jlnl:>uo:> OPlpod sowe4 eso:> eun "S9reJ:>OS
se¡:>uel:> gel ue soPezlllll1 u91:>Ip9w ep so¡Uewru¡suI SOSI:>9JdW! e sop~
-seOsep SO¡S8 ej:>u8P1Ae ue ueuod 111\1:> pep9l:>üS el ep PJJed I8P so6seJ

soun61e 'o6Jeqwe ulS .seuo!:>ue¡ul SeJ8pepJ8A SeJ¡S9nU ro!~r)d rol el
e 9nbes Á pe~W"ul eJ1s9nu U8 edwnJJI OPl:>DUO:>S9p un 91UeUJeA/1S9d

-wa¡U1 9nb o 'SO:>lIql)d S9Je6nl ue uen60JJe¡u! sou enb e¡snB sou OU

O~~VflVN

yarenny
Rectangle


yarenny
Rectangle


yarenny
Rectangle



COMUNICACION y DEMOCRACIA

los noticieros instltucionaJes interesan a 6 de cada 10. deWo a que
no pueden ocuparse de los noticieros de larga duración por la natu-
raleza de su trabajo y porque se desplazan en transportes que carecen
de radio. Cuando ocasionalmente tienen tielnpo y oportunkjad, pre-
fieren Voz Pública y Monitor. Del primero se destacó que da la
oportunklad de expresar su opinión al público. Aun cuando la mayoría
de los encuestados no habla participado, expresaron que se ven
reflejados en los asuntos y problemas que los radioparticlpantes
exponen. Los varones de clase pudiente atienden los informativos,
porque los mantienen actualizados y les brindan perspectivas que
responden a sus intereses personales. Se interesan en general por el
material nacional y 2 de cada 10 plantearon que su acción preferkla
era la financiera. En las mujeres, el factor determinante para estar
atentas a una determinada señal es la costumbre. En los estratos bajos
eligieron la radio no tanto para recibir información, sino como un
medio que las acompaña en sus fatigosos quehaceres cotklianos. En
la clase media uno de cada 10 indicó que sus preferencias están
determinadas. porque les agrada el estilo del conductor. No muestran
tampoco un especial interés por una sección en especial, y en las
entrevistas no klentificaron claramente algún segmento del noticiero
que atiende cotklianamente.

En todos los entrevistados. ser agradable resultó la cualklad deter-
minante para darte el sitio de honor al conductor. Los de nivel econó-
mico alto eligieron a Guillermo Ochoa por simpático y en menor
medida por honesto y formal. Gutiérrez Vlvó para la clase media es
agradable y en un 30 por ciento se le calificó de honesto, ya pesar de
que escuchan Monitor, Guillermo Ochoa le ganó la delantera en su

preferencia.
Siete de cada 10 de los varones entrevistados de todos los rangos

sociales señalaron que a los noticieros no habla nada que creertes,
poco o solamente a veces. Para las mujeres el panorama es diferente;
el 44 por ciento afirma creertes mucho en los noticiaros que escucha.
En la clase baja el calificativo que predomina para este género es el
de moralista, debido a que muchas veces reciben consejos sustenta-
dos en reglas morales. En la sesión de grupo los hombres se quejaron
que la critica en los segmentos de los informativos no se dirige a
quienes detengan el poder y que también se responsabiliza a la
población mexicana de algunas de las calamidades que nos aquejan.
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COMUNICACION y DEMOCRACIA

al conflicto entre el PRI yel PRD por algunas alcaldlas en Michoacán.
Unicamente 2 de cada 10 se abstuvieron de expresar sus puntos de
vista. Cinco de cada diez individuos de recursos magros mostró su
apoyo por el PRD, en este conflicto poIrtico. Habría que destacar por
último que se recogieron una gama amplia de impugnaciones hacia
el gobierno, el PRI Y sus diferentes Instancias administrativas, sin
embargo no se registraron actitudes impugnadoras a la figura presi-
dencial.

Datos obtenidos de una investigación realizada por las alumnas
Sonia Abarca, Jacqueline Jiménez, Dora Pastrana y Patricia Zapata
de la carrera de Comunicación Social de la UAM-Xochimilco.
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